

# 中美钢铁对话结束 效果堪忧

中钢协驳斥美方产业报告缺乏事实依据

◎本报记者 徐虞利

第三次中美钢铁非正式对话于8月2日和3日在美国华盛顿举行，在历时一天半的对话中，中美双方围绕钢铁市场发展、美国行业报告、中方钢铁产业相关政策、美国钢铁行业的贸易救济措施情况等议题展开。而在7日，中国钢铁工业协会（简称：中钢协）就发布声明称要对美方产业报告的不实之词采取措施；昨日，中国五矿化工进出口商会也发布声明，反对美方对我国钢铁产品发起反倾销反补贴调查。中美业界的对话效果似乎并不乐观。

据了解，由商务部外贸司王受文司长率团，发改委、商务部及中国钢铁工业协会、五矿商会、宝钢、鞍钢、武钢等产业界的代表参加了对话。美国贸易谈判办公室和美国商务部及美国钢铁工业协会、美国钢管协会、美国制造业协会、美钢联、米塔尔等产业界的代表参加了对话。

但是，对于此次对话结果，与会人士都避而不谈，称尚未到公布之时。而业内资深人士则认为对话效果堪忧。

据悉，在对话中，美方代表指出，去年中国出口了5200万吨钢铁，对美国出口大幅增长，威胁了美国钢厂的利益。美方对中国在2010年前能否淘汰一亿吨产能表示怀疑，并且认为中国今年淘汰3000万吨产能的计划进展不大。五矿会会长陈浩然表示，尽管美国从中国进口钢材数量大幅增长，但这是美国市场需求旺盛所致，并且对美国钢铁产业并没有产生

冲击和威胁。虽然2006年中国对钢铁出口量达历史新高，但美国市场价格一直保持强势，美国钢铁产业也迎来了前所未有的高收益。美方的“中国钢铁威胁论”完全不能成立。

更让中方感到不满的是，在对话前（7月30日），美国钢铁协会突然发布了一份美国产业报告，指责过去10年中，中国钢铁行业得到了超过520亿美元的政府补贴。对此，中方代表指出，这份报告与事实不符。

此前，五矿商会在7月31日对该报告发表了声明，随即中钢协也发表声明，认为这份报告严重缺乏事实依据，处处充满不实之词，并将就美方违背WTO规则的行为采取相应措施，维护中国钢铁企业的利益。

中钢协认为，2006年中国粗钢产量最多的43家企业（年生产粗钢200万吨及以上），其中包括8家民营及民营控股企业在内，粗钢产量合计占当年中国粗钢生产总量的69.27%。根本不存在美方报告中提出“中国最大的20家国有钢铁企业占总产量90%”的问题。

中钢协强烈反对美报告对中国钢铁行业的不实指责，并将就美方违背WTO规则的行为采取相应措施，维护中国钢铁企业的利益。对于补贴问题，中钢协认为，从全球范围来看，有关政府对钢铁行业补贴的问题，应坚持具体分析、区别对待的原则，各国民政府对钢铁行业给予补贴经常发生，包括美国在内。对关停和淘汰钢铁企业的生产能力、实施节约能源、环境保护的技术改造等，给予必要的政府补贴是合适的。



## 中企强烈呼吁美方妥善解决贸易争端

7月17日，美国商务部正式立案对我输美薄壁矩形钢管发起反倾销反补贴合并调查。7月20日，美国国际贸易委员会还对输美钢管反倾销案及输美焊缝钢管反倾销反补贴案作出肯定性损害初裁。

昨日，五矿商会发布声明指出，美方继续对中国3个钢铁相关产品提起贸易救济调查，并相继作出肯定性损害初裁，这是美国产业滥用相关法律针对中国产品采取的贸易保护手段，企图阻止中国

产品在美国市场的平等竞争，这是不公平的，商会对此表示遗憾。

国内企业认为，目前中国企业完全是按照市场规律组织生产、开展营销活动，并且根据国际市场的需求对美出口，不存在“倾销”和“补贴”，也未对美国的相关产业造成损害。企业对此表示强烈不满和坚决反对。强烈呼吁中国政府与美国政府进行对话、交涉，要求美方采取切实措施妥善解决这一问题。

（徐虞利）

## 我国番茄种植加工规模世界第三

我国番茄种植及加工规模已列世界第三，番茄酱出口份额也从1999年占世界贸易量的7.7%跃升为30%。

根据世界番茄组织的报告，2006年产季世界加工鲜番茄总量约为3000万吨，美国、欧盟国家和中国分列前三位。

正在新疆考察中粮屯河公司番茄加工基地的世界番茄加工联合会主席路易斯·泰森德先生说：“中国番茄加工行业近年来发展迅速。中国番茄加工企业已经向联合利华、亨氏等国际知名企业提供产品，这证明中国番茄制品的品质已经达到国际标准，符合食品安全要求。”

据统计，2006年全年中国出口番茄酱62.98万吨，出口额达3.56亿美元，出口数量及金额分别增长了4.74%和18.83%，主要出口俄罗斯、加纳、日本、意大利和中东。

（新华社）

## 三大因素催涨进口铁矿石

◎本报记者 徐虞利

受钢材市场向好，矿厂需求旺盛等因素影响，近两周现货市场上的进口铁矿石出现大幅涨价。

记者昨日获悉，63.5%的印度粉矿CIF价格从7月中旬的106美元/吨上涨到目前的118美元-119美元/吨，涨幅12.3%，创历史新高纪录。业内人士表示，目前铁矿石价格虽然处于历史高位，但成交量仍然很大，作为需求方的钢铁企业并不保守观望，这导致近期市场越发火爆。

联合金属网分析师胡凯认为近期铁矿石现货火爆的原因大致有三：其一是钢材市场向好，铁矿石需求旺盛；其二是进口矿减少，供需矛盾明显；其三是2008年度国际铁矿石公开价格看涨。

夏季本是钢材市场淡季，但今年情况较为特殊，最近一个月内钢材价格继续稳步上涨，8月初钢坯价格比上月上涨5%，螺纹钢价格上涨5%-6%。由于钢材市场稳定，5月、6月中国生铁产量连续2次刷新历史新高记录，8月以后国内大小钢厂继续开

足马力生产，加之第三季度开始大批新建高炉投产，导致矿石需求猛增。从钢铁企业角度看，钢材价格上涨吸收了矿石成本的增加，因此只要生产规模扩大，利润总量仍可保持增长。

胡凯表示，6月中国进口铁矿石继续保持低迷，比5月又有所减少，单月进口量仅2690万吨，比5月减少72万吨，是2006年10月以来进口量最少的一个月，2007年第二季度进口量比第一季度减少12.3%之多，与铁矿石的需求形成鲜明对比。

目前全国进口铁矿石库存总量为4409万吨，略少于去年同期，印度矿库存836万吨，比去年同期减少10%，但中国1-6月生铁产量同比增加了16.4%。

2008年度的国际铁矿石长协价谈判将在下半年启动，随着海运费的一路高涨和现货市场印度铁矿的频创新高，各大机构全部认定2008年铁矿石价格将继续上涨。有消息称三大矿山公司正计划缩减第四季度产量，这可能引发中国钢铁企业提前抢购进口矿。

## 电力行业 将推行产品认证

产品认证将逐步在我国电力行业得以推广应用。中国电力投资集团公司副总经理石成梁8日表示，从2008年开始，在电站辅助设备等招标中，将把是否通过产品认证作为一道“门槛”。

石成梁介绍，之所以在电站辅助设备招标中采用产品认证，是为了更好地确保采用产品质量安全。

据了解，除中国电力投资集团公司外，国内电力行业其他一些主要集团、公司也正研究逐步采用产品认证。

产品认证是国际通行的第三方质量评价方式，在国外已有上百年的发展历史，目前已成为跨国贸易互相认可的一种方式。我们国家也大力推行产品认证，在铁路、交通、通讯、化工、建材、纺织等行业都批准设立了专业认证机构。

“目前，经国家认证认可监督管理委员会批准的认证机构共有182家，其中从事产品认证的机构有95家。产品认证的开展，对规范市场、提高企业管理水平和产品质量起到了促进作用。”国家认证认可监督管理委员会副主任谢军说。

（新华社）

## 国内最大煤层气液化项目全面启动

煤层气年销售可达2亿立方米

◎本报记者 陈其珏

底竣工，明年1月投入生产运营。届时，煤层气年销售规模可达到2亿立

方米，年生产液化煤层气能力为15万吨。

此项液化项目建成投产后，将为

煤层气资源的合理利用，扩大煤层

气销售市场、促进煤层气产业的快

速发展创造有利条件。

一位业内人士告诉记者，煤层

气为依附于煤矿的可燃气体，化

学成分主要为甲烷；开采煤矿时所释

放的煤层气，容易游走于矿坑，可

能导致瓦斯爆炸，危害矿工生命。

而为了避免矿难，开采煤矿时一般会

将煤层气抽出焚烧；此举既浪费能

源，同时亦产生大量温室气体，造

成大气污染。反之，若能适当利用

煤层气，不仅能减少煤矿意外，亦

能善用地下资源，减少环境污染。

中联煤层气公司是1996年由国

务院批准组建的煤层气骨干企业，股

东为中国石油天然气股份公司和中

国中煤能源集团公司。国务院曾明

确规定该公司的主要任务是从事煤

层气资源的勘探、开发、生产、输送、销

售和利用。自成立迄今，公司的煤层

气钻井数量占全国总数的85%，获得

国家认定的煤层气探明储量，并首先

取得煤层气商业生产试验的成功。目

前，其已与10家外国企业签订了21

个产品分成合同，外方投资超过

11914万美元。其中，公司在沁水盆

地煤层气开发力度不断增大，已进入

商业化生产阶段，预计今年年底可实

现产能近4亿立方米。

作为一家在香港联合交易所挂

牌交易的上市公司，中国联盛投资

集团公司在发展金融证券应用软件

的同时，进军国内燃气市场，以发展

成为中国最大的液化煤层气经营商

为目标，涉足于天然气、煤层气的开

采、加工和销售等各个领域。

## “大锅饭”发电调度方式遭弃

国务院通过并公布《节能发电调度办法》，环保节能优先

◎本报记者 阮晓琴

中国又出台了一个推进节能减排的措施。

国家发改委、国家环保总局、国家电监会和国家能源办联合制定的《节能发电调度办法》（下称《办法》）8月2日获国务院同意，并于昨天正式对外公布。

《办法》称，机组发电排序的序位表是节能发电调度的主要依据。在序位表中，各类发电机组按以下顺序确定序位：1.无调节能力的风能、太阳能、海洋能、水能等可再生能源发电机组；2.有调节能力的水能、生物质能、地热能等可再生能源发电机组和满足环保要求的垃圾发电机组；3.核能发电机组；4.按“以热定电”方式运行的燃煤热电联产机组、余热、余气、

余压、煤矸石、洗中煤、煤层气等资源综合利用发电机组；5.天然气、煤气化发电机组；6.其他燃煤发电机组，包括未带热负荷的热电联产机组；7.燃油发电机组。

目前，国内78%的电力由燃煤机组提供。在上述排序表中，单纯的燃煤机组被排第六位。业内人士认为，这体现了国家对节能减排的重视。“十一五”期间，我国单位国内生产总值能源消耗要降低20%，但去年并没有完成预定目标。我国能源消耗以煤为主，一次能源消费中煤炭占68%。燃煤发电机组所用煤占煤炭的六成以上。限制燃煤机组发电，有助于减少煤耗。

有关人士认为，《办法》将会进一步促进燃油发电机组和小火电机组的淘汰。数据显示，目前国内一台5万千瓦的燃煤小火电机组，供电煤耗高达450克标煤/千瓦时。而一台60万千瓦高效超临界机组，供电煤耗只有270克标煤/千瓦时。

我国电力工业自上世纪80年代中期开始，为保护投资办电的积极性，我国逐步形成按照平均分配电量的方式进行电力调度。

## 产业快讯

### 内蒙古煤炭储量

超过山西跃居全国第一

◎本报记者 贺建业

记者日前在由国土资源部、内蒙古自治区人民政府联合召开的新闻发布会上获悉，内蒙古地质勘查找矿成果取得了历史性的重大突破。其中，内蒙古查明煤炭储量首次超过毗邻的煤炭资源大省山西，跃居全国第一位。

据了解，截至2007年6月末，内蒙古已查明煤炭资源产地445处，查明和预测资源储量6583.4亿吨，比2003年增加4344.33亿吨。其中，422处煤炭产地的2892.64亿吨查明资源储量已进入全国矿产资源储量库。

“投资勘察开发内蒙古矿产资源潜力巨大，同时地质勘查专项资金在煤炭找矿方面起到了重要作用。”内蒙古国土资源厅负责人向记者表示。据介绍，近四年以来内蒙古自治区投入地质勘查资金达78.4亿元。

“几年的煤炭产量也保持了较快增长，2006年，内蒙古生产原煤2.98亿吨，是2000年的4倍多，今年上半年内蒙古原煤1.7亿吨，同比增长40%，高于同期全国平均水平30%，成为全国原煤产量的最大增长点。”

另悉，内蒙古境内石油、天然气、有色金属矿产等勘探也有重大发现和突破。据透露，苏里格气田预测远景储量达4万亿立方米，2007年末预计实现年产天然气35亿立方米的能力。海拉尔盆地面积达4.4万平方公里，累计探明石油地质储量8968.15万吨，预测远景潜力较大。内蒙古10种有色金属矿产已查明资源储量总计2539.45万吨。

内蒙古有关领导还诚邀社会各界赴内蒙古投资矿产资源勘察开发。“我们在创造宽松投资环境的同时，也将为其提供优越的政策。”

## 商务部公布

### 进口甲乙酮反倾销初裁决定

◎本报记者 薛黎

商务部昨天公告了对进口甲乙酮反倾销调查的初裁决定，认定原产于日本、台湾地区和新加坡的进口甲乙酮存在倾销，国内相关产业遭受了实质损害，同时倾销和实质损害之间存在因果关系。

商务部表示，调查期内（2002年至2006年上半年），来自日本、台湾地区和新加坡的甲乙酮数量占中国大陆总进口量的比例均超过3%，且被诉倾销幅度均在2%以上，该倾销幅度和进口量不属于微量或可忽略不计。

根据初裁决定，自8月9日起，进口经营者在进口上述来源的甲乙酮产品时，应依据初裁决定所确定的各公司的倾销幅度（9.6%-66.45%）向中国海关提供相应的保证金。

此次反倾销调查源于2006年10月中国石油化工股份有限公司、中国石油天然气股份有限公司哈尔滨石化分公司、新疆独山子天利高新技术股份有限公司和江苏泰州石油化工总厂代表中国国内甲乙酮产业向商务部提起的申请。

据了解，自2005年以来，来自日本、台湾地区和新加坡的甲乙酮企业为了夺回失去的市场份额并进一步占领中国大陆市场，开始采取低价倾销手段，扰乱了正常的市场秩序。特别是2005年下半年以来，被调查产品价格下降明显，2005年下半年比2005年上半年下降了28.36%，2006年上半年与2005年上半年相比，下降了28.27%。这导致中国大陆产业同类产品的盈利空间大幅缩小并在调查期末出现价格与成本倒挂。

与此同时，其他国家（地区）占我国甲乙酮进口比例从2002年的50.77%下降到2006年上半年的39.36%；而来自日本、台湾地区和新加坡的甲乙酮进口比例则从2002年的49.24%上升到2006年上半年的60.64%。

## 印度